Povrch a objem rotačného valca
Rotačný valec- je priestorové teleso, ktoré vznikne otáčaním obdĺžníka alebo štvorca okolo jednej jeho              strany.

                              Strana okolo ktorej sa obdĺžník otáča je výška valca.

                              Spodná strana obdĺžníka je polomer podstavy.
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                                                                                                                             Sieť valca
                                                                    Horná podstava

                      


                                                                            Telesová výška

                                                                              Polomer podstavy

                                        Dolná podstava

Povrch valca:

S = 2.Sp + Spl
S = 2.(.r2 + 2.(.r . v

S = 2(r(r + v)

Objem valca

V = Sp . v

V = (.r2.v

Príklady:

1. V tabuľke sú veličiny charakterizujúce rôzne valce. Doplňte tabuľku!
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2. Nádrž na vodu má tvar valca s vonkajším polomerom 10,1 m a výškou 6,1 m. Hrúbka steny nádrže je 10 cm. Koľko hektolitrov vody je v nádrži, ak je naplnená do dvoch tretín vnútornej výšky?

3. Do zásobníka v tvare valca s priemerom podstavy 14 cm nalejeme 3 litre oleja. Do akej výšky siaha hladina oleja? Aký priemer by mala mať podstava, aby hladina bola vo výške 12 cm?

4. Rovnostranný valec (v = 2r) má objem V = 250 cm3. Vypočítajte povrch tohto telesa. 

5. Hliníkový drôt (ρ = 2,7 g.cm-3) s priemerom d = 3 mm má celkovú hmotnosť m = 1,909 kg. Určite dĺžku drôtu l.

6. Vonkajší obvod mosadznej rúrky (ρ = 8,5 g.cm-3) je 31,4 cm. Jej hmotnosť je 3,14 kg a dĺžka je 60 cm. Aká je hrúbka steny rúrky? 

7. Plášť rotačného valca sa má k obsahu podstavy ako 5:3. Určte jeho objem, ak má uhlopriečka osového rezu dĺžku 39 cm.

8. V kocke s hranou a je kužeľ, ktorého podstavu tvorí kruh vpísaný spodnej podstave kocky, jeho vrchol leží v strede vrchnej podstavy kocky. Vypočítajte objem a povrch kužeľa.  

9. Rotačný valec má povrch S = 20( dm2. Uhlopriečka jeho osového rezu má dĺžku u = 5 dm. Určte jeho objem.

10. Pomer obsahov podstavy rotačného kužeľa k jeho plášťu je 3:5. Výška kužeľa je 4 cm. Určte povrch a objem kužeľa. 

11. Osovým rezom valca je obdĺžnik s uhlopriečkou dlhou 20 cm. Výška valca je dvakrát 

    väčšia ako priemer podstavy. Vypočítajte objem a povrch valca. 

12. Objem valca je 20l, obvod podstavy sa rovná trojnásobku výšky. Vypočítajte povrch valca.

13. Matica skrutky má zvonku tvar 6 - bokého hranola, ktorého podstavna hrana a = 29mm a výška v t = 2,5cm.Valcový otvor matice má priemer d = 0,33dm. Merná hmotnosť ocele je ? = 7,86g/cm 3 . Vypočítajte hmotnosť matice.
14. Plášť rotačného valca rozvinutý do roviny je štvorec s obsahom a2 = 81 cm2. 

Určite polomer podstavy r, výšku valca v a jeho objem V. 

15. Tabaková firma NEFAJČI ozdobila svoj stánok na veľtrhu modelom cigarety v tvare valca, ktorého rozmery boli 20-násobkami rozmerov bežnej cigarety. Bežná cigareta obsahuje 0,8 mg nikotínu. Koľko nikotínu by obsahovala "obria" cigareta, keby bola naplnená tabakom?

           

